

31 августа в Богдановиче пройдет праздник еды – II окружной гастрономический фестиваль «На картошку», посвященный Дню народов Среднего Урала. В городском парке культуры и отдыха встретятся национальные диаспоры и народности Свердловской области. Они представят культуру и традиционные блюда из любимого всеми клубня, ароматные угощения сможет попробовать каждый.

– На площадке парка будут готовы открыться больше 10 подворий. Это и армяне, и татары, и белорусы, и цыгане, и удмурты, и казахи и другие национальные диаспоры из Богдановича, Камышлова, Сухого Лога и Невьянска, – рассказывает организатор мероприятия, директор Центра современной культурной среды городского округа Богданович **Евгения Игнатова**.

Среди участников выберут победителя фестиваля, лучшее подворье, самое креативное и оригинальное по оформлению блюдо. Гостей праздника ждут фотозоны, игровые площадки, ярмарка мастеров-ремесленников и прилавки с фермерскими продуктами. Для гурманов и ценителей сыров будет организован мастер-класс по жарке халуми от семейной фермы-сыроварни. В прошлом году гастрофестиваль собрал 10 национальных подворий и порядка 1 000 участников.

**Карпинский краеведческий музей** 1 сентября ждет детей и их родителей. Здесь пройдет День знаний в рамках акции «Семейные выходные». В программе – открытие выставки «Страна Портфелия», интерактивные программы «Гранит науки – это что?» и «КЛАССно похимичим, или Как Яга в учительницы собиралась». Будут действовать киноплощадка для детей и взрослых «На задней парте» и игровая зона.

14 сентября в поселке городского типа **Мартюш Каменского городского округа** пройдет X Открытый фестиваль национальных культур народов Среднего Урала «У Каменных ворот». Его участники представляют блюда, приготовленные по старинным рецептам, передающимся в их семьях из поколения в поколение. Можно будет также продемонстрировать свои творческие работы – вязание, изделия из бисера, резьбу по дереву и т.д. В ходе акции «Творческая семья» участники покажут номер художественной самодеятельности. Важно в своем выступлении раскрыть тему преемственности поколений, отмечают организаторы.

А в самом **Каменске-Уральском в Краеведческом музее** с 28 августа по 15 сентября работает мини-выставка «Прялка – символизм и традиции», на которой экспонируются четыре прялки с урало-сибирской росписью. Там же 1 сентября гости смогут собрать карточки с национальными костюмами народов Урала и разгадать головоломку манси «Три оленя», которая заключается в том, чтобы собрать на одной ниточке в ряд три колечка. Желающие при-

нять участие в мастер-классе «Набойка» и набить рисунок по ткани с помощью штампов смогут это сделать в первое воскресенье сентября в Доме культуры «Современник», где также пройдет концертная программа.

Кроме того, в **Центральной библиотеке Красноуфимска** до 5 сентября действует этно-выставка «Урал: народы и традиции». На ней экспонируются статьи из журнала «Уральский следопыт», из которых можно узнать много интересного об истории, традициях и национальных особенностях коренных народов нашего региона. Детскую аудиторию заинтересует познавательная игра «Калейдоскоп на Урале», которая пройдет 1 сентября в Центральной детской библиотеке города.

В **Реже** сотрудники МБУК «Центр национальных культур» научат детей из детских садов города татарским и башкирским танцам. А также на большом празднике Дня народов Среднего Урала, который пройдет в Парке культуры и отдыха им. Маяковского в Екатеринбурге, они представят башкирское подворье. В программе – исполнение народных песен, приготовление традиционных блюд, таких как кыстыбый и чак-чак.

В **Ницинском сельском поселении Слободо-Туринского муниципального района** пройдет территориальный фестиваль национальных культур «Мы вместе – мы едины». В сельском ДК гостей в субботу встретят шаман и хозяйка настоящего чума. В нем можно будет угоститься национальными блюдами из мяса и рыбы, узнать об истории хантов, а затем принять участие в мастер-классах по плетению корзинок, работе с берестой и изготовлению кукол к Вороньему дню – традиционному празднику, который ханты и манси отмечают весной. В финале для гостей сотрудники Дома культуры станцуют народные танцы.

С традициями северного народа познакомит и выставка «Манси – коренной народ Урала» в **Новолялинском городском округе**. Здесь экспонируются предметы этноса манси: настоящий мансийский станок, деревянная посуда для трав, платья, кукла «Акань» и многое другое. Всего в экспозиции 15 предметов.

В **Центральной библиотеке №14 Нижнего Тагила** пройдет познавательная игра «Дерево дружбы». Детям расскажут об истории и особенностях межнациональных браков. В финале для маленьких зрителей организуют викторину, которая проверит их знания культур коренных народов Урала.

А сотрудники **Дома культуры «Юбилейный» в Нижнем Тагиле** подготовили виртуальную викторину «Национальные традиции», которая проверит знания жителей по истории народов Среднего Урала. На официальной странице учреждения во «ВКонтакте» в субботу будут размещены 14 вопросов.



ПАВЕЛ ВОРОЖЦОВ

Характер Урала, как и любого региона России, ярче всего проявляется в народной музыке – мелодике песен, плясовых ритмах

## ... И «Тяжмаш-кадриль» – в Лесном амфитеатре ХМАО

### Народное искусство Урала покоряет регионы России

Ирина КЛЕПИКОВА

**В 2024-м, в Год семьи, главный пафос которого можно перенести и на взаимоотношения регионов России, народные исполнительские коллективы Урала как никогда много и разнообразно представляют свое искусство по всей стране – от столичных сцен до Дальнего Востока.**

Ансамбль «Русичи» принял участие в III Международном фестивале «Новая жизнь басовых инструментов», который прошел в Санкт-Петербурге. Цель фестиваля – согласно традициям, заложенным еще легендарным балалаечником-виртуозом **Василием Андреевым**, раскрыть потенциал народных инструментов, а именно – его басовой группы: домра-бас, балалайка-бас, балалайка-контрабас, благодаря чему басовые инструменты переходят в разряд солирующих, соответственно – на новую орбиту своего звучания. Уникальный, удивительный проект объединил ведущих исполнителей со всей России, а гала-концерт при полном аншлаге – лучших из них и премьерное исполнение многих произведений. В частности, руководитель «Русичей» **Юрий Луканин** на балалайке-контрабасе исполнил две части концерта «CONTRA-BASTA» **Виталия Харисова**.

По-хорошему засветились «Русичи» и в VII Международном фестивале «Созвездие мастеров» (Москва), основная задача которого – соединение усилий исполнителей и мастеров в развитии традиций российской мастеровой школы, создании инструментов, отвечающих современным техническим и репертуарным требованиям. В большом празднике национальной инструментальной музыки, объ-

единившем ценителей русского искусства из многих стран мира, ансамбль «Русичи» с Урала ярко представил потенциал своих народных инструментов.

Группа «Изумруд» Свердловского академического театра музыкальной комедии в июле приняла участие в необычном, но очень комфортном летом проекте города Нягань (ХМАО) – под названием «Зеленый театр». Это серия разнообразных концертов прямо на природе – в Лесном амфитеатре, по сути – в няганьской тайге. В одном из концертов площадка была полностью отдана уральскому «Изумруду», а группа, конечно же, постаралась представить прежде всего «свое, уральское» – сыграла фрагменты программы «Пульс Земли. Урал». Прозвучали композиции «Тайна Шигирского идола», «Тяжмаш-кадриль», «Гусли-самогуды», «Чусовая России», «Фантазия на тему Родыгина». Кстати, впереди в этом сезоне у любимого зрителями «Изумруда» два собственных юбилея – самой группы и фестиваля «Изумрудный город».

Впечатляющие гастрольные туры планируют в этом году коллективы Уральского центра народного искусства им. Е.П. Родыгина.

Уральский государственный русский оркестр 8-11 октября гастрوليрует в Москве, Коврове и Нижнем Новгороде.

Удивительный концерт состоится в Московском международном Доме музыки: в программе «Из сокровищницы русской музыки» в сопровождении Уральского русского оркестра под управлением художественного руководителя и главного дирижера **Павла Васильева** выступят солисты **Алексей Петров** и **Любовь Петрова** – брат и сестра, дети известного солиста Екатеринбургского театра оперы и балета, заслуженного артиста РСФСР **Виталия Петрова**, но сей-

час у них у каждого – своя звездная карьера. Эксклюзивна и программа концерта. Первое отделение – русская классика (оперные арии и романсы **Глинки, Чайковского, Бородина, Рахманинова**), а второе – классика уральская: песни и музыкальные обработки композиторов **Вадима Биберга, Андрея Бызова, Сергея Сиротина, Павла Зверева**.

Уральский народный хор с 23 по 28 сентября выступит в городах Южного федерального округа: на маршруте – Волгоград, Астрахань, Элиста (Республика Калмыкия), Волжский и Волго-донск. Хор представит здесь концертную программу «За Россию, за мою», которая была подготовлена к 80-летию коллектива и в рамках федеральной программы Росконцерта «Мы – Россия» уже с успехом была принята в городах Северо-Западного федерального округа.

– Освоили север – теперь открываем на юге новые точки концертных выступлений, – говорят в коллективе. – А заодно возрождаем некоторые знаковые моменты своей истории. Например, в Калмыкии, в Элисте, Уральский народный хор последний раз выступал 40 лет назад! И вот – новая встреча. Надеемся, снова соединим песней наши регионы, сердца артистов и зрителей...

Кроме того, по приглашению Хабаровской филармонии хор в октябре отправится в этот регион. После успешных прошлогодних выступлений в Новосибирске и Красноярске можно сказать – «Уральский хор продолжает покорение Сибири и Дальнего Востока».

«ОГ», пусть и дистанционно, следит за гастрольными проектами наших земляков, и в свое время мы расскажем о лучших из них.

